

2024年9月6日 星期五
编辑:黄俊泳 版式:蔡珊红 校对:周红刚

东南早报

泉州将规范管理宗教场所世遗点旅拍

开元寺试点商业性拍摄“十禁止”



穿着不得当、行为不文明、攀踩文物……近日,个别游客在世遗点、宗教场所的各种不文明行为引发了网友热议。泉州市文旅经济发展总

指挥部牵头组织文旅、市场监管、商务等部门联合鲤城区在泉州大开元寺就规范管理“旅拍”召开现场专题会,拟由鲤城区文旅经济发展指挥部市场规范组牵头,以开元寺为试点,开始规范管理宗教场所世遗点商业性拍摄。昨日,鲤城区旅游发展中心联合泉州大开元寺发布公告,今后,要进入开元寺旅拍,需登记、培训并获得许可证。

■融媒体记者 许钺铎



开元寺旅拍乱象(视频截图)

旅拍需获许可证 商业性拍摄“十禁止”

随着泉州文旅持续火爆“出圈”,世遗古城旅拍业蓬勃发展。一些从业者在追求新奇、独特的同时,忽视了对传统文化的尊重和保护,出现攀爬文物建筑和古树、踩石凳石桌、抢占通道等不文明行为。为进一步加强世界遗产保护管理,安全、文明、有序进行旅拍,9月5日,泉州大开元寺发布了《关于在泉州大开元寺内开展商业性拍摄登记的公告》和《商业性拍摄“十禁止”规范公约》。公告指出,为进一步规范泉州大开元寺内的商业性拍摄活动,根据《“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产保护管理条例》相关规定,9月15日起,禁止未在泉州大开元寺进行商业性拍摄申请并通过文明规范培训取得临时商拍登记证的人员进入寺院进行商业性拍摄。

公告指出,有意向进入泉州大开元寺进行商业性拍摄的经营单位、个体,即日起至9月12日每日9:00—12:00、14:30—17:00,应

到泉州大开元寺南门(西街)天王殿西侧领取《泉州大开元寺景区商业性拍摄从业人员信息登记表》(以下简称“旅拍登记表”)统一登记等待通知,经统一培训获得许可证后,方可在寺内进行商业性拍摄。

公约提出,旅拍需取得证件,进入寺庙禁止衣着暴露、摆摊设点、占卜问卦、揽客吆喝,未经许可进入僧人学习生活区域、碰触文物法器、吸烟饮酒、携带宠物、无人机拍摄等行为。

记者从鲤城区文旅经济发展指挥部市场规范组了解到,此次以开元寺为试点,对世界遗产保护点位、宗教场所商业性拍摄进行规范,后续鲤城区将出台《泉州古城商业拍摄暂行管理规定》,围绕古城宗教场所世遗点商业拍摄行为举止、合规经营等方面进行规范。同时,组建全区性的商业拍摄行业协会或同业公会,建立行业自律机制,促进企业间的良性竞争,提升行业整体的服务质量和专业水平。

取证后限时限点位拍摄 违规三次纳入黑名单

据介绍,相关部门将拟定《泉州古城商业拍摄暂行管理规定》,围绕宗教场所世遗点商业拍摄行为举止、合规经营等方面进行规范管理。同时,制定出台《泉州开元寺关于规范商业拍摄的通告》,优化景区管理,明确开元寺景区商业拍摄“十不准”,划定开元寺内禁止拍摄区域,并在醒目位置设置相应标识。

“前期先对旅拍人员全面摸底登记造册,签署文明拍摄承诺书后进行规范管理。”相关负责人告诉记者,9月上旬,鲤城区将对领取旅拍登记表的人员进行免费培训,培训内容包括景区管理相关法律法规、宗教场所应知应会业务等。培训合格的由开元寺游客服务中心统一编号,取得商业拍摄临时服务证后允许在开元寺内限时、限点位开展拍摄服务,未经培训和未取得商业拍摄临时服务证的不得在开元寺内开展商业拍摄。“首批登记时间截至9月12日,今后还将继续分批登记培训。”

规范管理还包括建立开元寺商业拍摄“红黑榜”。对遵守开元寺景区商业拍摄管理有关规定,积极利用抖音、小红书、视频号、今日头条等新媒体正面宣传泉州品牌,助力推广文旅IP的商业摄影从业者,根据相关文件精神,由区文旅局协助向市文旅局申报奖励。对不服从景区管理的,第一次违规予以警告;第二次违规收回商业拍摄临时服务证,一个月内不得重新申领;第三次违规的纳入开元寺景区商业拍摄从业者黑名单,在景区和官方媒体、互联网平台予以曝光,禁止在开元寺景区内开展商业拍摄服务。

今后,开元寺将逐步完善景区设施建设,加强对景区的实时监控,及时发现并处理拍摄乱象。市场监管、公安等部门将在开元寺内同步开展巡查执法,对违反《泉州古城商业拍摄暂行管理规定》《泉州开元寺关于规范商业拍摄的通告》,扰乱公共秩序的,将依法给予行政处罚。

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

德化龙门隧道顺利贯通

早报讯(融媒体记者陈小芬 通讯员林燕文/图)9月2日,随着施工挖机臂破土而出的声响,德化X329县道龙门滩一级水库大坝段改线工程项目龙门隧道顺利贯通。

龙门隧道为单洞双向两车道,全长257米。因隧道邻近龙门滩水库大坝交通桥,自稳能力差,施工难度大,安全风险高。为避免隧道爆破开挖振动对现状交通桥产生影响,邻近大坝交通桥

100米范围采用机械开挖。为确保施工安全、质量可控,项目部动态优化施工方案,严格控制隧道施工安全步距,施工中严格遵循“重地质、管超前、严注浆、短进尺、强支护、快封闭、勤监测、速反馈”的方针。经过5个月的日夜奋战,龙门隧道终于顺利实现贯通。这标志着项目建设取得了阶段性成就,为推进项目高质量建设、按时完成施工目标任务奠定坚实基础。



龙门隧道贯通